Wahlaufgaben

Aufgabe 2007 W4b:

Ein kegelférmiges GefaB ist gegeben durch: . r 4P
h=80cm ,"‘—H
r=3,5cm \ / A

Es ist zu z seiner Hohe mit Wasser gefiillt.

Eine Kugel taucht vollstdndig in das Gefal ein.

Dadurch steigt der Wasserspiegel genau bis
zum Rand des GefalBes.

Bestimmen Sie den Radius der Kugel.

Strategie 2007 W4b:

Gegeben: Gesucht:
h,=8,0cm I

kugel

r=3,5ecm

7
hzzg.m

Skizze:
rl =3,5cm

rit =3,5cm

7

N

hl=8cm

h2 = 7/8 h1
hli =8cm

Die linke Skizze zeigt das Volumen des ||Die mittlere Skizze zeigt das Volumen des |Die rechte

leeren Kegels. eingefiillten Wassers. Skizze zeigt, dass

das Volumen des
eingefiillten Wassers
plus das Volumen der
Kugel gleich dem
Volumen des leeren
Kegels ist.




Strategie 2007 W4b:

Struktogramm:

kegel =

vV

W™ gssar

+\V

Kugel

Losung 2007 W4b:

1. Berechnung des Volumens VKEge,;

_1 5 Formel
Vkeoat = 3 rnom-h Kegelvolumen
Vg =3 +3,5° 78
Voo :%-12,25-11 8

Ve = 102,63 cm?




Losung 2007 W4b:

2. Berechnung der Hohe h,:

7
hEZE-hl
7
h,==-8
2 8
h, =7cm

3. Berechnung_Radius r:

L h
2 -2 2. Strahlensatz
noh
R o_ 7 ‘-3,5
3,5 8
7
rh,L=—--35
2 8

r,=3,0025cm

hl=8cm
hz =

h2 = 7/8 h1

ri =3,5cm

%



Losung 2007 W4b:

4. Berechnung des Kegelvolumens VWasser_:

1 Formel
2 Kegelvolumen

Ve = %-3,06252 n-7

V,ow = 68,75cm’

5. Berechnung des Volumens \/

k:ugeli
VKugeJ = VKegel - VWasser
\V

oo = 102,63 68,75
Vi = 33,88cm’

6. Berechnung von Mkugel
4 3

V —-T-T

Kugel = 3 kuge  Formel Kugelvolumen

4
33,88 = 3 ST - rsuge, Seiten tauschen

3
2 rr2, -3388 "Z
T Moy = 25,41 B
2 = 8,09 A

Neuge = 2:01cm




